

虽从远方来 此地亦故乡

援鄂一别匆匆,金华两位护士回汉兑现“最美约定”



站在繁华的武汉循礼门,王丽霞(右)和王莉回忆年初空旷的街道。

通讯员唐旭昱、王志金报道
2020年年初,金华共有107位医护人员奔赴武汉。12月1日至12月3日,金华市中心医院护士王丽霞和金华市人民医院护士王莉踏上重返武汉之旅。路途中,两个人说到最多的一个字,就是“回”。在武汉经历生死,与武汉休戚与共,对她们来说——从此,武汉亦是故乡。

好好看看武汉 是回家的感觉

1990年出生的王丽霞是我省首批援鄂医疗队队员,于正月初一抵达武汉,在武汉连续工作58天。34岁的王莉则在金华召集第二批

医疗队驰援武汉时毫不犹豫报名了,她说:“第一批错过了,第二批终于轮到我。”两个单身的姑娘都有些“任性”,当初没和家人商量就报了名。

随着与武汉的距离越来越近,两位白衣天使的心情越来越激动。“武汉有很多好玩的地方,夜景也很美,总算有机会去好好看看。”

抵达武汉,已是晚上近9点。坐在车上,经过熟悉的街道,8个多月前的画面变得清晰。“有时错过班车,我们就从医院走回酒店,二三十分钟的路程。”王丽霞说,开春后,路上玉兰花和樱花都开了,很美。

打了一辆“滴滴”,要去黄鹤楼看看。聊天中,司机师傅得知两位白衣天使的身份,说着感谢。这位王师傅在疫情期间成为一名志愿者,开车运送物资三个月。一路上,王师傅认真当起导游,介绍武汉哪里好玩、哪里好吃。夜深,黄鹤楼已经关门,只能在远处看看。王师傅开车转啊转,只为让王莉和王丽霞能尽量看清楚夜晚的黄鹤楼。

看到一切回归正常的武汉,王莉不禁感叹:“武汉是一座英雄的城市,武汉人民付出了太多。”

4次拥抱是父亲与女儿的再见面

阴天、低温,但这丝毫没有妨碍王莉和王丽霞的心情。在武汉新的一年,从一碗热乎乎的热干面开始。王丽霞笑着说:“当时吃过一次热干面,好像没有今天的好吃。”

听说王丽霞要来武汉,70岁的老人李杰(化名)一定要来看看她。年初,李杰在医院住了55天,正是王丽霞所在团队接管的。“一家四口感染,但老人非常乐观,因为生活无法自理,他的老伴陪伴左右。”王丽霞说,武汉最美的不是樱花,而是武汉人民感恩的心。

王丽霞还记得3月22日,他们离开武汉的日子,出院在家的李杰和老伴早早赶到团队所在的酒店门口,等着和浙江的医护人员告别。“感谢,欢迎你们回来玩。”李杰说。

8个多月后,王丽霞兑现“最美约定”。

12月2日下午2点,王丽霞和李杰约在地铁口碰面。1点52分,彼此都在第一时间认出了对方,并拥抱对方。王丽霞说:“有种女儿见爸爸的心情。”李杰说:“第一次这么近距离看到对方,真好。”

“要感谢你们,记得代我向你的同事问好。明年春天,如果我的腿脚好些了,就去金华看你们。”李杰说。

前一天,李杰的老伴听到王丽霞要来,在家抹起了眼泪。原本,李杰要带着老伴一起来,但因身体原因,只能让李杰转达她的话语:“欢迎带着家人再来武汉,要记住,我们是一家人。”

两个人聊难忘过往、聊生活琐事。摘下口罩,彼此第一次看到对方全脸,李杰第三次拥抱王丽霞说:“我家姑娘,真漂亮。”

10多分钟的碰面,无数次的眼神交会,4次拥抱,时光仿佛回到8个多月前。王丽霞给李杰带了金华火腿和酥饼,笔者送上了由金华市委宣传部主编的记录金华107位援鄂医疗队员在战疫一线救死扶伤故事的纪实类图书——《此行无悔》。

李杰小心接过,第一时间去寻找王丽霞和王莉的故事。拿着书,李杰提出要和两位白衣天使合影留念。

李杰离开后,王丽霞看着他的背影迟迟没有转身。王莉和王丽霞将《此行无悔》送给了武汉市第四医院,吴娟也代表医院递上了为白衣天使定制的抗疫纪念邮册。大家说,这是一次特殊的团圆之旅,也是金华与武汉割舍不断的生死交情。

包裹着厚厚防护服,见不到彼此真容;离别匆忙,来不及好好拥抱,这是援鄂医疗队员和武汉本地医护人员彼此的遗憾。此行,遗憾得以弥补。

12月3日上午,王丽霞回到曾工作过的武汉市第四医院,见到并肩作战58天的战友吴娟,她们紧紧相拥。

“你们的到来,给我们缓解不少压力。”当时,吴娟是医院19楼感染病区护士长。她告诉王丽霞,从19楼病房望去,曾中断建设的江汉七桥如今快要建成了,过去半年多时间,武汉变化很大。

“这边是门诊大厅,二楼是内科门诊和外科门诊,这里是放射科。”走进武汉市第四医院古田院区,王丽霞一直拿着手机拍照,说要把武汉市第四医院现在的样子,发给曾经在这里并肩战斗过的同事看看。

坐在一起,大家似乎有说不完的话。吴娟清楚记得每一位并肩作战过的金华医护人员的名字,每一位护理过的病人,她们也都记得清清楚楚。

王莉和王丽霞将《此行无悔》送给了武汉市第四医院,吴娟也代表医院递上了为白衣天使定制的抗疫纪念邮册。大家说,这是一次特殊的团圆之旅,也是金华与武汉割舍不断的生死交情。

强体魄 练技能



本报讯 通讯员陈美芳、

周围摄影报道 12月14日,在中国铁路集团上海局集团公司杭州客运段四楼室外平台上,一场职工趣味运动联赛火热拉开帷幕。本次联赛以“强体魄、练技能、展风采”为主题,在段工会的大力支持下杭京、杭成、甬广三个车队的全体班组职工参与竞技,旨在以团队协作的形式,促进职工间友好交流,同时为即将到来的2021年春运工作奠定业务

基础。本次趣味运动赛既有拔河、踢毽子、跳绳等传统健身项目,又结合专业岗位技能项目,如叠被子、托盘子、打字比赛等。职工在强身健体的同时,也提升了服务技能水平。

杭州工匠金波

把“美”带入寻常百姓家

通讯员马梦妍报道 推门而入,一室馨香。约莫120平方米的空间里,从上到下被纵横交错的枝蔓笼罩。花与叶层层叠叠,带着生命的张扬与热烈,轻轻敲击来访者的心。

“刚才那位是香积寺的,我去寺庙给义工讲插花课有8年了,今年她又来找我商量了。”送走常客,金波有了一点闲暇,悠然讲一讲花艺的故事。

金波,这一方诗意天地的主人。看着面前头戴鸭舌帽,留着山羊胡的中年男子,你绝想不到他曾是一名杰出的电焊工人。18岁时的一场疾病,使得金波落下残疾,不得不另寻出路。“正巧我同学有一家花店,我又从小喜欢美的东西,就这么与花为伍,做到了现在。”

上世纪90年代,全杭州只有三家花店,其中一家就是金波同学开的。从业早,一边在店里打工一边精进技艺,对于金波而言不容易。例如,他常常找不着太“正经”的学习渠道,只好每日跑报刊亭翻看报纸,“那时候报纸的头版时不时会有领导接见的大幅照。必定会有插花,可以学习。于是我就期盼着领导天天有接见,哈哈。”

就这么自己折腾了五年,金波开始独自打拼。国内外业务交流,常看常新;走南闯北参展布展,丰富阅历。有时候是技术层面的长进,有时候则是观念的碰撞与收获——“原来去杆留苞,甚至几片花瓣也是花艺。”

纵观历史,金波认为,中国的花艺流派大致可分为宫廷、民间、文人和庙宇四类,彼此各有侧重,不分高低。“比如庙宇端庄,宫廷集技巧之大成但流通性差,民间‘野蛮’生长、生机盎然,而文人花道雅致、注重思想。”金波钻研的就是文人花道。在他看来,花艺的门道要属思想第一,经验第二,审美第三。“有了前两者,审美才得以发挥。”

“曾经我也带过徒弟,但这些徒弟最终都没能留下。”金波想,许是十年磨一剑的“枯燥”让人退却。他不做强制,默默转投公益教学,一转眼培训人次已超500。大约20年前,金波的想法很简单——把花带入每户家庭。从业30年后,他的想法变成了,把插花技艺与审美带入百姓家。“生活条件上去了,审美才得以发挥。”

筑梦“中国制造”

小伙儿入行两年拿下全国一等奖

通讯员于恺报道 在今年举办的“红旗杯”首届机械行业班组长管理技能大赛上,吉利汽车临海制造基地车身厂模具班班长张琪俊经过层层角逐,斩获这一全国行业技能大赛的一等奖。

2018年7月,张琪俊从青岛理工大学机械设计制造及自动化专业毕业后,加入吉利汽车临海制造基地,从工艺员做起,第二年就凭借自身过硬的技能素质晋升为模具班班长。

在车间内的一个吉利帝豪GL车型侧围的模具边,张琪俊自豪地说,这是他作为班组长带领团队做的第一个项目。当时这一车型需要改进,但如果将模具委托外部加工,费用很高。于是,张琪俊和同事们就进行自主改进,使得重新研配后的模具顺利适应了新车型的生产,为公司节省了20余万元的费用。

张琪俊所在的模具班共有14人,其中有不少资深的专业技能型员工。张琪俊虽然年轻,但事事以身作则,时时冲在一线,带领团队攻克了一个又一个技术难关,同事们都对他很佩服。

“张琪俊是学习比较刻苦、比较勤奋的一个人。白天,他和老师傅们、技术团队一起做项目,改善工艺;晚上,利用业余时间不断学习课外知识,同时对白天的学习情况进行复盘总结。拿到全国班组长大赛一等奖的好成绩,和他的努力是分不开的。”吉利汽车临海制造基地车身厂厂长刘涛说。

面对荣誉,张琪俊说:“‘吉利’是民族汽车品牌的骄傲,作为一名国家培养的大学生,我希望通过自己的努力学习,为自主品牌贡献一份力量。”

今年是亮眼又温暖的橙色

宁波391路公交的暖心坐垫“准时报到”

本报讯 通讯员王马飞、张宁报道 “有了暖心坐垫,寒冬也会有一种温暖的感觉,真好。”近日,宁波公交集团391路敬老文明号的公交车上装上了一批崭新的暖心坐垫,坐垫以橙色为主色调,上面点缀着绿叶,甚是好看,不仅给车厢增加了亮度,也让乘客在即将到来的冬天里感受温暖。据悉,这是391路公交车驾驶员盛爱丰连续第七年为乘客准备坐垫了。

今年43岁的盛爱丰,作为一名公交车司机,他时刻把安全放在第一位,更把乘客冷暖放在心中。有一年冬天,他发现在有时候虽然车内有座位,却有乘客宁可站着也不坐,一问才知道,大家觉得椅子凉。他还发现,一些经常乘坐公交车的老人,有时自己会带一个小坐垫。

回到家,他与妻子说起了这件事,商量能不能做一些棉坐垫放车上,得到了妻子的支持。就这样,在家人的帮助下,缝制暖心坐垫的行动正式开始,首批爱心坐垫也如愿放到了公交车上,小小的坐垫不仅温暖了座椅,更是温暖了乘客的心。

回到家,他与妻子说起了这件事,商量能不能做一些棉坐垫放车上,得到了妻子的支持。就这样,在家人的帮助下,缝制暖心坐垫的行动正式开始,首批爱心坐垫也如愿放到了公交车上,小小的坐垫不仅温暖了座椅,更是温暖了乘客的心。

今年43岁的盛爱丰,作为一名公交车司机,他时刻把安全放在第一位,更把乘客冷暖放在心中。有一年冬天,他发现在有时候虽然车内有座位,却有乘客宁可站着也不坐,一问才知道,大家觉得椅子凉。他还发现,一些经常乘坐公交车的老人,有时自己会带一个小坐垫。

“天气逐渐寒冷,希望这坐垫能为大家带来一点舒心和温暖。”盛爱丰介绍,每年天气一冷就会把坐垫装上,等到来年春天再换下,这样做已经7年了。每年换下的垫子洗一洗,破的或是不能用的就再重新做,一来二去,垫子更换了好几次。盛爱丰表示,安装坐垫只是想为乘客打造一个舒适安心的乘车环境,现在有了家人和同事的支持,他会把这件事一直坚持下去。

回到家,他与妻子说起了这件事,商量能不能做一些棉坐垫放车上,得到了妻子的支持。就这样,在家人的帮助下,缝制暖心坐垫的行动正式开始,首批爱心坐垫也如愿放到了公交车上,小小的坐垫不仅温暖了座椅,更是温暖了乘客的心。

“今年43岁的盛爱丰,作为一名公交车司机,他时刻把安全放在第一位,更把乘客冷暖放在心中。有一年冬天,他发现在有时候虽然车内有座位,却有乘客宁可站着也不坐,一问才知道,大家觉得椅子凉。他还发现,一些经常乘坐公交车的老人,有时自己会带一个小坐垫。”

“今年43岁的盛爱丰,作为一名公交车司机,他时刻把安全放在第一位,更把乘客冷暖放在心中。有一年冬天,他发现在有时候虽然车内有座位,却有乘客宁可站着也不坐,一问才知道,大家觉得椅子凉。他还发现,一些经常乘坐公交车的老人,有时自己会带一个小坐垫。”

“今年43岁的盛爱丰,作为一名公交车司机,他时刻把安全放在第一位,更把乘客冷暖放在心中。有一年冬天,他发现在有时候虽然车内有座位,却有乘客宁可站着也不坐,一问才知道,大家觉得椅子凉。他还发现,一些经常乘坐公交车的老人,有时自己会带一个小坐垫。”

欢乐马拉松 跑出凝聚力



近日,安吉县赋石渠道工会2020冬季职工马拉松欢乐体验赛,在风景优美的昌硕故里大河口水库开跑。

活动以“绿水青山跑步走、最美水库大河口”为主题,用跑步的形式向职工提倡文明、向上的健康生活

通讯员毛才传 摄

上李家村村民感谢“当家人”——好书记带他们走上“强村富民”路

记者张浩星 通讯员翁晓东报道 宁波鄞州区云龙镇上李家村环境水清鱼欢,岸草路旁绿树成荫,新农居错落有致,花园亭台相映成趣……能有城里人都艳羡的居住环境,村里人说,这要感谢他们的“当家人”——今年荣获“全国劳动模范”称号的村党支部书记,李德龙。

基层工作者的日常

星期天,尽管气温较低,李德龙还是早早起了床。吃完早饭,他换上运动鞋,步行两分钟便来到了村委会办公室,打开手机编辑文稿。

“上午有个会要开,我梳理一下动员内容。”已是花甲之年的李德龙说,自己对电脑打字不太行,在手机上用笔画输入法打个初稿还是可以的。

上午8点30分,村里突然热闹起来。

“走,我们去看看,月底的全村道德检查开始了。”李德龙介绍,在完成旧村改造,建起330多套联排

别墅、140套高层公寓后,去年村里开始实行精细化管理——为规范村民行为制订了7章30条村规民约,并针对不道德行为、不文明现象,在宁波率先发布“村道德负面清单”。

“清单”很短,内容却全。20条80字从村居行为规则到家庭生活风尚,都涵盖在内。村执行委员会每天定时检查,评议委员会每月集中评议,如发现村民有庭院脏乱、垃圾不分、占绿毁绿等行为,首次进行提醒,再次则进行处罚。对于子女不孝、家庭暴力等行为,村里将暂停发放该户每人每月300元的福利补贴,暂时取消各类荣誉评选资格。表现优异的村民,则能参与评选文明之星、文明家庭等,并由道德基金给予600元至1000元的表彰奖励。

“我们平时很守村规的,这次就算了吧!”评议员查到一户庭院堆放杂物,正准备扣分,在家的村民打起了感情牌。

“一旁的李德龙开口了:“都来讲事情,事情就没法做了。想要追回分数,可以多来村里做做志愿者。”原来,有罚就有赏,村里还设置了消分机制。但村民要参加志愿者活动三次以上,才能启动该机制。“这里先检查着,实时情况我通过手机可以查看,先带你熟悉一下我们上李家村吧。”李德龙摇了摇手机说,全村有各类微信群十多个,村里大小事尽在“手”里,但他依旧习惯早上巡一次村。

由负债村到富裕村

“当村党支书的那一刻,我就给自己定下了目标,一定要尽自己所能,让村子越来越美,让村民日子越过越好,年年都有新变化。”这是李德龙给自己定下的目标。如今,曾经描绘在心中的蓝图,正一点点实现。

十几年前,李德龙刚当上村支书。此前的上李家村,头上曾经有过亮闪闪的明星光环——1992年,这里曾被联合国环境规划署授予

“全球500佳国际环境保护村”。然而,在本世纪初,这里一度变成“矛盾复杂村”,放在李德龙面前的是,村办企业亏损,集体经济负债1000多万元;新农村建设开展5年,却没有太大进展;村级自营收入仅60余万元……

李德龙上任后,把旧村改造、新农村建设作为第一件大事来抓。他带领村干部和党员,到100多家拆迁户家中了解他们的需求。同时,村里还组织全体党员、村民代表进行多次讨论,最后大家一致同意,通过统一规划、统一拆迁、统一配套、统一管理、联户自建的“四统一联”改建方式进行新农村建设。由于前期工作做得细致到位,之前5年都没有“啃下”的拆迁“硬骨头”,在短短6个月内就攻克了。

李德龙说,现在的村庄反而轻松了,因为有了统一的体制机制和规章制度,越来越多的村民参与到了村建设和管理中来,村干部和党员只需开展带头和指导工作,不再孤军奋战了。“环境变好了,经济上去了,村民愿意配合了,事情也就越干越顺了。”李德龙说。

要实现“强村富民”,经济发展是第一步。李德龙利用闲置土地新建标准厂房1.8万平方米,并在厂房屋顶安装光伏发电设备,建造务工人员廉租房48套。短短几年,村集体经济从负债1180万元到结余3000万元;年集体经济自营收入从60万发展到目前的460万元。

如今,上李家村先后获得全国文明村、全国绿化千佳村、省文化示范村、省法制示范村等荣誉称号。

事情越干越顺

文化礼堂、说事长廊、篮球场、卫生所,甚至还有物业服务站……在上李家村,越往里走,越觉得城市社区的既视感扑面而来。